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VERSIÓN DE LA COM. DE EDUCACION Y CULTURA 
CELEBRADA POR LA HONORABLE LXI LEGISLATURA 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
SONORA, EL DÍA 14 DE OCTUBRE DE 2015. 

 
 

Presidencia del  C. Dip. Teresa María Olivares Ochoa. 
(Asistencia de 6 Diputados) 

 
Inicio: 12:16 Horas 

 
C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Buenas tardes. Agradezco la 

presencia de mis compañeros diputados que nos acompañan, invitados 

especiales, medios de comunicación. Asimismo, como la representación de 

nuestro secretario general de la Sección 28, el profesor Francisco Javier Duarte 

Flores. Tenemos el honor aquí de que nos acompañe el profesor Héctor Leyva 

Valenzuela. Asimismo, en representación del profesor Jaime Rochín, nos 

acompaña en su representación, el profesor Jesús Efrén Enríquez Contreras. 

Gracias. Para la instalación y primera reunión de la Comisión de Educación y 

Cultura, la cual este día inicia los trabajos conforme al marco jurídico de este 

Poder Legislativo nos compete atender. Para dar inicio a la reunión, el primer 

punto que debemos de corroborar la existencia de quorum legal, y en ese 

sentido solicito a mi compañero, el diputado Rodrigo Acuña Arredondo, a 

realizar el pase de lista correspondiente. Adelante. 

 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Muy buenas tardes. Con su 

permiso, diputada presidenta. Bienvenidos a todos los compañeros diputados y 

medios de comunicación, profesores, jóvenes estudiantes, muchas gracias a 

todos. Como primer punto es el pase de lista, para lo cual vamos a dar inicio. 

Teresa María Olivares Ochoa, (presente); Brenda Elizabeth Jaime Montoya, 

(presente); Kitty Gutiérrez Mazón, (presente); Rodrigo Acuña Arredondo, 

(presente); Célida Teresa López Cárdenas, (presente); y Carlos Manuel Fu 

Salcido, (presente). (Falta justificada de la diputada Sandra Mercedes 

Hernández Barajas),  presidenta, tenemos quórum. 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Habiendo quórum legal, a 

continuación le pedimos al diputado Rodrigo Acuña Arredondo, realice el orden 

del día. 

 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Muy bien. Daré lectura a la orden 

del día para iniciar la sesión de la Comisión de Educación y Cultura.  

 

1. Lista de asistencia y declaración de quorum.  
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2. Lectura y aprobación de la orden del día.  

 

 

3. Declaración formal de instalación de los trabajos de la Comisión de 

Educación y Cultura.  

 

4.  Participación de los integrantes de la Comisión e invitados especiales.  

 

 

5. Clausura de la reunión. 

 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Se somete a votación el orden 

del día. Los que estén por la afirmativa, tómense a levantar su mano por favor. 

Gracias. Continuando con el desarrollo de la reunión, procedo a desahogar el 

siguiente punto. Para tal efecto, declaro formalmente iniciadas las labores de la 

Comisión de Educación y Cultura de la Sexagésima Primer Legislatura. La 

educación es sin duda el principal pilar en esta formación del país. Un tema 

social que nos empuja, pues estamos conscientes que a medida que 

aumentemos la calidad educativa y la infraestructura, lograremos una total 

cobertura y estaremos contribuyendo en la formación integral del desarrollo 

humano de las presentes y futuras generaciones. La familia y la escuela están 

principalmente… estas principales instancias socializadoras de primer orden en 

toda la sociedad. De esto depende la inclusión de las niñas, los niños, 

adolescentes y jóvenes en nuestra sociedad. Hoy instalamos formalmente la 

Comisión de Educación y Cultura, con un gran sentido de responsabilidad y 

compromiso social. En su servidora encontrarán a una maestra aliada de la 

educación, y desde esta presidencia buscaremos siempre privilegiar el diálogo, 

el consenso, el uso correcto del debate, como premisas fundamentales para el 

buen desarrollo de esta Comisión de dictamen legislativo. Nuestra tarea es que 

a partir de la autonomía de cada uno de los presentes, construyamos con toda 

responsabilidad las mayorías plurales que se requieran en la toma de 

decisiones a favor de la educación y cultura en nuestro Estado, construyendo 

así los mejores dictámenes que vengan a favorecer la sociedad. En estos 

próximos días estaremos remitiendo a todos y cada uno de ustedes las 

iniciativas pendientes que tenemos en la Comisión, para ir efectuando su 

revisión correspondiente. Gracias. En el desahogo del siguiente punto del 

orden del día, abrimos un espacio para los participantes por si alguno de 

ustedes, compañeros diputados o distinguidas personalidades que nos 

acompañan, desea hacer uso de la voz, pueden hacerlo a partir de este 

momento. Adelante. 

 

C. DIP. FU SALCIDO CARLOS MANUEL: Muy buenas tardes. Bienvenidas 

todas las personas que nos visitan, los estudiantes. Ésta es su casa y nosotros 
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somos sus diputados y sus aliados. A los maestros, también que nos 

acompañan, diputada presidente y compañeros. Igual a la prensa y a mi niña 

también, que está por allá, tomando video, también bienvenida. Yo siempre 

quise pertenecer, cuando me hablaron las comisiones a la Comisión de 

Educación, porque en lo particular siento que para poder entrar en un esquema 

de competitividad sistémica en el Estado, lo más importante es desarrollar el 

factor humano. El factor humano es el que nos va a dar a nosotros esa 

trascendencia que ocupamos, y aparte soy un ex alumno que llegó a titularse 

en Comercio Internacional con una beca. Aparte también tuve créditos 

educativos y sé que eso realmente funciona, por lo tanto cuentan conmigo 

todos los estudiantes. Vamos a trabajar muy fuerte en este Congreso, en esta 

Comisión. Diputada presidenta, cuenta con nosotros para hacer ese trabajo. No 

solamente en el tema de los alumnos, también sabemos, por el trajín que 

tuvimos en la campaña, los problemas que hay con las plazas de los maestros. 

Yo sé que son temas muchas veces de sindicatos, etc., pero si es importante 

ver que los maestros se les dignifiquen su trabajo y se les respete. En ese 

mismo tenor, hemos sabido también que con los cambios de administraciones 

(no nomás en éste, no, todo el tiempo se da) pues empieza haber cambios muy 

fuertes en las direcciones, etc. Yo creo que hay muchos maestros de carrera  

que merecen ese respeto y que tenemos que brindárselos, y blindar de alguna 

forma el sistema educativo para que no esté a expensas de la política. Cuentan 

conmigo, se los reitero, y por supuesto que para mí, la educación es el más 

importante elemento. Acabamos de aprobar un crédito por parte del Gobierno 

del Estado para continuar con la transformación educativa. Le comentaba al 

diputado, ahora que fui a visitar su tierra, que es mi tierra también, Caborca, me 

dio mucho gusto ver muchas escuelas, que era… pues era una tradición verlas 

en muy mal estado, cambiadas, como la Escuela Girón y otras escuelas ahí, la 

6 de Abril, que tienen canchas deportivas con pasto sintético, con domos, 

cosas que a mí no me tocaron. Yo estuve en escuelas públicas también. Mi 

escuela, Josefa Ortiz de Domínguez, tiene su domo, su cancha nueva. Yo sé 

que falta mucho. Yo sé que son muchas las escuelas y ha sido mucho el 

rezago histórico en la educación, pero soy consciente de que si trabajamos en 

conjunto vamos a lograr que por fin, todas las escuelas de Sonora estén como 

se merecen los estudiantes, y que nuestros estudiantes van a tener las 

oportunidades que merecen. Gracias. 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Gracias. Adelante, compañero. 

 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Muchas gracias. Con su permiso, 

presidenta. Diputada, gracias a todos por estar con nosotros. Me siento muy 

halagado, y es un honor para mí participar en la Comisión de Educación, al 

igual que mi compañero Carlos Fu. Es algo por lo que nosotros luchamos. 

Siempre dijimos, queremos estar en la Comisión de Educación, por entender 

que la educación es parte de la formación de las personas, y por supuesto 



4 

 

desde ahí, nosotros aspiramos a tener una mejor sociedad, mejores familias, 

mejor Estado, un mejor México, eso me queda bien claro. Además que el 

compromiso tan grande que hicimos con la sociedad, siempre lo dijimos, el 

tema de salud y el tema de educación, por mencionar dos aspectos 

importantes de la vida y como un derecho de los ciudadanos, pues no tiene 

color. La salud, la educación, no deberán tener color entre nosotros y creo que 

nos queda bien claro. Eso es lo que nosotros hemos estado manifestando 

desde el principio, como Sexagésima Primera Legislatura y me siento muy 

honrado de pertenecer a esta legislatura en especial, porque el compromiso es 

realmente sacar la chamba, el compromiso es realmente acciones para en este 

caso, en el tema de educación. Una educación integral, una educación de 

calidad no se logra solamente con buenos maestros, nos queda bien claro. 

Aquí tenemos una gran maestra con nosotros, a mi lado derecho, y ella preside 

esta Comisión precisamente, porque ella es la que tiene más argumentos, es la 

que tiene más experiencia y es la que nos puede dirigir mejor en esta comisión. 

Entonces me queda bien claro que la educación no es suficiente tener buenos 

maestros, buenos padres de familia, buenos alumnos, de eso estoy 

completamente convencido de que en Sonora los tenemos. Necesitamos una 

educación integral, y para una educación integral, no solamente es el 

conocimiento, el pizarrón. Eso está bien claro. Es el deporte, es la cultura y es 

el arte. Que esa es la educación que nosotros recibimos. Un poquito antes que 

tú, diputado Carlos Fu. Como bien dijiste, escuelas públicas, crédito educativo 

del Gobierno del Estado, lo usamos, por supuesto que sí y siempre, toda mi 

educación fue en escuelas públicas hasta terminar en la Universidad de 

Sonora. Entonces lo que si tengo bien claro es eso: educación integral, y para 

eso necesitamos invertirle. Por último quiero decirles… y bueno, y no tengo 

ninguna duda de que en esta legislatura, la sexagésima primera, ustedes 

cuentan con unos aliados. Y por último quiero decirles que la educación pues 

tampoco no debe tener limitantes, ni tampoco debe de tener preferencias. El 

Estado de Sonora es diverso, tenemos muchas comunidades rurales y hasta 

allá tenemos que llegar. Ese es el compromiso. Muchas gracias a todos. 

Gracias, mi presidenta. 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Gracias. Así es, completamente 

de acuerdo. Yo como maestra, con 31 años de experiencia, soy maestra de 

preescolar, les puedo decir que para lograr un desarrollo armónico en el niño, 

la educación debe de ser integral. Que aparte de los buenos maestros con que 

contamos Sonora, porque a nivel nacional Sonora se ha distinguido por tener 

muy buenos maestros. Incluso en las evaluaciones de enlace, los niños han 

salido muy bien, son los primeros lugares en el país. Pero para que esa 

educación sea integral, también las condiciones en que están los planteles 

tiene mucho que ver, cuenta mucho para que sea ese aprendizaje más efectivo 

y afectivo en el niño. Entonces de esta 61 Legislatura, todos los diputados y 
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diputadas tenemos el compromiso de apoyar en el tema de la educación. 

Muchas gracias. Diputada. 

 

C. DIP. JAIME MONTOYA BRENDA ELIZABETH: Buenos días. Pues antes 

que nada bienvenidos a todas las personas que nos acompañan, a los 

maestros, a las jovencitas que están por aquí, del Cecytes… del Cecytes de 

Santa Ana, a mis compañeros de esta Comisión tan importante. Sin duda el 

tema de la educación es una de las herramientas fundamentales para que se 

desarrolle la sociedad. Eso nos queda claro a todos. Sabemos que 

necesitamos reforzar la educación. Sabemos, como bien dicen ustedes, que 

tenemos de los mejores maestros en Sonora y seguramente tendremos que 

manejar el tema de infraestructura educativa. Necesitamos reforzar la 

infraestructura educativa de todos los planteles, no solamente de nivel básico, 

sino también de nivel profesional de nuestro Estado de Sonora. Tuvimos a bien 

aprobar en sesión del Congreso del Estado ese crédito que nos va permitir 

empezar a utilizar ese recurso de más de mil doscientos millones de pesos, 

para empezar a transformar planteles educativos en el Estado. Coincidimos en 

que necesitamos una educación incluyente, con cultura, con activación física, 

pero también necesitamos trabajar en el tema de la inclusión en nuestras 

escuelas. Es un tema muy importante. Hay un gran sector de la población en el 

Estado de Sonora y en México, pero estamos hablando en Sonora, que son 

personas con discapacidad y personas que tienen derecho a estudiar, y 

necesitamos trabajar también a la par de la transformación de los planteles 

educativos, en hacer escuelas incluyentes en el Estado de Sonora. Yo creo 

que, sin duda, es uno de los temas fundamentales que habremos de tener 

aquí. Tuve la oportunidad... igual que mi compañero Carlos, también soy 

licenciada en Comercio Internacional, también me titulé gracias al Crédito 

Educativo del Estado de Sonora, y sabemos que otro de los temas 

fundamentales es reforzar los apoyos o estímulos educativos a los estudiantes. 

Tenemos apoyo para los niveles básicos, pero para preparatoria y universidad 

disminuyen los estímulos educativos. Es ahí donde se empiezan a quedar 

muchos jóvenes rezagados que no pueden estudiar y pues se va mermando de 

alguna forma el índice de personas que se titulan en el Estado de Sonora. Son 

temas importantes. Hablando en lo particular de mi municipio de Cajeme, 

tenemos más de 10 universidades en Cajeme. Sin duda somos una comunidad 

universitaria, pero desgraciadamente a la par, tenemos que trabajar en crear 

las condiciones laborales para esos jóvenes profesionistas que salen de 

nuestras instituciones educativas. Sin duda van a ser muchos temas los que 

vamos a trabajar en esta comisión, temas muy importantes. De verdad me 

siento muy bien de participar aquí. En lo particular yo pedí esta comisión, 

también de Educación y Cultura, principalmente fue uno de los primeros 

compromisos que hice durante mi campaña y que ahora, como legisladora, 

pues habremos de retomar en el Congreso del Estado. Y estoy segura que con 

todos habremos de hacer un excelente trabajo, y apoyado por supuesto por las 
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personas que tienen el sentir, aquí como mi compañera presidenta de la 

Comisión, que son los maestros y pues habremos de trabajar en conjunto. De 

verdad muchas gracias y enhorabuena. 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Gracias. Compañera, adelante. 

 

C. DIP. LÓPEZ CÁRDENAS CÉLIDA TERESA: Diputada presidenta, pues 

felicidades por la instalación de la Comisión. A mis compañeros también, un 

gusto compartir el equipo de la Comisión de Educación y Cultura. A las 

personas que nos acompañan, bienvenidos. Creo que el reto nos tiene que 

llevar a ser un gran equipo. Necesitamos seguir trabajando. Creo que el sector 

educativo necesita dar respuestas a miles y miles de jóvenes que están 

saliendo de la Normal y que no tienen una oportunidad de trabajar, real. Creo 

que tenemos que transparentar el tema de cómo es que se están dando los 

estímulos. Me parece que las oportunidades que se están brindando obedecen, 

como lo comentó mi compañero diputado Carlos Fu, a una carrera que se tiene 

que ir cada vez profesionalizando más. Me parece que los (Inaudible) se tienen 

que entregar a personas que realmente tengan esta formación. Creo que 

todavía hay muchas cosas que tenemos que revisar, en donde los sindicatos 

necesitan tener también apertura, y la apertura tiene que ser para que estén los 

mejores y las mejores frente a los grupos y frente a los planteles. En ese 

sentido creo que nosotros vamos a estar pugnando para que así sea. Nos ha 

tocado vivir de cerca la desesperación de muchas mujeres jóvenes, de muchos 

profesores jóvenes, que no encuentran la puerta abierta en los sindicatos, que 

no están teniendo respuestas. Y a lo mejor habría que plantearnos el tema de 

si debemos continuar con la educación de las Normales, de llenar y llenar 

cupos y después encontramos un sistema que está completamente cerrado. En 

este sentido, creo que tenemos que ser muy responsables y revisar como 

comisión, cómo es que está atendiéndose este tema desde la Secretaría. Por 

supuesto, también el que nosotros tengamos mucho contacto con los 

directores de educación básica, educación media superior. Coincido con la 

diputada Brenda, en el sentido de que no tenemos nosotros estímulos 

suficientes para lograr que jóvenes permanezcan en preparatoria. El índice de 

deserción de la educación media superior es dramática y ahí es en donde 

estamos perdiendo jóvenes, que pudieron llegar a las universidades, que están 

siendo producto de otras opciones, en donde lamentablemente como país y 

como Estado no estamos creando las condiciones de empleo, y ahí es donde 

hay embarazos prematuros, matrimonios que no están bien planeados. La 

desintegración familiar inicia en el joven que ante la desesperación de no tener 

un oficio, una ocupación, tiene que empezar a trabajar. Y a veces trabajando 

en actividades que lamentablemente nos llevan a no ser lícitas. Yo creo que 

tenemos un gran reto que plantear. A la mejor… y se los comparto, el poder 

plantear la posibilidad de que en el Crédito Educativo también se destine una 

parte importante para poder ayudar a jóvenes de preparatoria. El que nos 
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demos a la tarea de identificar perfiles de familias, en donde tal vez el hermano 

mayor es al que tengamos que apoyar. Y de alguna manera, el tratar de 

sembrar una nueva oportunidad de vida para muchas familias, que son la 

mayoría, que no están teniendo las condiciones. Creo que tenemos que ser 

muy ambiciosos en este sentido, como integrantes de esta Comisión, el 

levantar la mira, el tener una gran visión. Cuando yo terminé mis estudios de 

universidad y quise irme a estudiar mi maestría y no tenía los recursos para 

hacerlo, tuve que tocar mil puertas y en el Crédito Educativo nos dieron la 

oportunidad de tener este crédito para estudiar la maestría también. Y yo 

recuerdo que con $5,000 vivía, comía, pagaba renta y todos mis estudios los 

costeé. Obviamente en un país en donde la vida es mucho más económica. Y 

creo que esos $5,000 mensuales, que yo iba a segura al cajero en Chile, a 

veces nunca pude regresar a ver a mi familia, porque no teníamos ni para el 

boleto de avión… pero creo que en Sonora necesitamos hacer una revisión 

profunda, de que haya gente que no se quede sin esta oportunidad de estudiar 

y que estos estímulos educativos se puedan multiplicar. Creo que los recursos 

que logremos destinar a estas causas van a transformar la vida de muchas 

personas. Aquí creo que se tomó una decisión acertada, el que esté una 

persona con esa experiencia dentro de la educación, que conoce las entrañas 

del sistema y también creo que hay gente con mucha vocación, que sabremos 

de alguna manera plantear y lograr plasmar en el presupuesto que habremos 

de recibir de la Gobernadora del Estado. Que pudiéramos empezar tratando de 

que este fondo que es revolvente, porque hay que pagarlo y eso también hay 

que decirlo, es un crédito que lo recibimos pero también lo tenemos que pagar 

para que otros jóvenes puedan venir a beneficiarse. Y por último, decirles nada 

más que la transformación educativa debe ser un tema que vaya mucho más 

allá de un sexenio o de una administración pasajera. Creo que la inversión que 

se le haga a un plantel, es una inversión y un patrimonio que le dejamos a esa 

comunidad. Independientemente de quién va ser el director de la escuela, 

quien va ser el alcalde que va estar a la mejor colgándose la medalla, coincido 

plenamente en el tema de que tenemos que seguirle apostando a mejores 

mesa bancos, a refrigerar las aulas del Estado, a que haya luz eléctrica, que 

tengamos baños dignos, a que podamos nosotros dejar esta huella. Por eso es 

que creo que es muy acertada la petición de la Gobernadora, de aprobarle este 

recurso que se consiguió a nivel federal y ojalá que estas 800 escuelas, pues 

en estos seis años no solamente quede ahí el número, sino que ojalá podamos 

conseguir más recursos para que sean muchas más. Muchísimas gracias y 

cuentan conmigo. 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Adelante, diputada. 

 

C. DIP. GUTIÉRREZ MAZÓN KITTY: Con su permiso, señora presidenta. 

Muchísimas gracias, la felicito. Felicito a los compañeros. Coincido totalmente 

con mi compañera diputada, la disertación es un problema social, y creo que si 
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alguien lo tiene muy claro, como lo comentaban, es la señora Gobernadora. El 

Secretario de Educación lo ha dejado muy claro, se ha sido instruido y es una 

persona de mucho compromiso. Pero lo que me llama la atención aquí, es 

cómo nosotros como compañeros fue en lo primero que coincidimos. Cómo 

coincidimos en ver que la educación es un pilar primordial para nuestra 

comunidad. Cómo coincidimos en que la educación es por lo que debemos de 

trabajar. Debemos de conseguir mayores oportunidades para nuestros jóvenes. 

Debemos de construir escuelas mucho más seguras. Ver por la seguridad de 

nuestros niños y nuestros adolescentes, y es esta una gran oportunidad. Como 

madre de familia, como diputada, como ciudadana, es una gran 

responsabilidad la que estamos tomando y es una gran oportunidad que 

tenemos de apoyar y sacar adelante los proyectos educativos. Coincido con el 

compañero Carlos totalmente, en cuestión de que el nosotros coincidir en 

aprobar… el monto para las 800 escuelas, es un gran comienzo y así debemos 

de continuar trabajando. Me da mucho gusto estar tan bien representados por 

la Sección 54 y la Sección 28, que sepan… que pues ya nos escucharon, 

somos gente muy activa, somos gente muy inquieta, queremos trabajar. 

Queremos trabajar de la mano con ustedes. Qué gusto encontrarnos también 

con estudiantes, que puedan tener la oportunidad de darse cuenta qué es lo 

que estamos haciendo, cómo estamos trabajando y el gran compromiso que 

tenemos por trabajar con ustedes, con la comunidad, que al final de cuentas 

son los responsables de que estemos nosotros aquí sentados y son con los 

que tenemos una gran responsabilidad de trabajar y sacar adelante los 

proyectos. Pues muchísimas gracias, a las órdenes y con muchas ganas de 

trabajar y con muchas ganas de coincidir con algunos de ustedes, que 

coincidimos en otras comisiones, para lograr hacer una transformación en 

nuestro Estado. 

 

C. DIP. OLIVARES OCHOA TERESA MARÍA: Gracias. Al no existir puntos a 

tratar en el orden del día de esta reunión, quiero agradecer a la representación 

de nuestro Secretario General de la Sección 28, profesor Francisco Javier 

Duarte Flores, que nos acompaña aquí; al profesor Héctor Leyva Valenzuela, a 

la representación del profesor José Jaime Rochín; al profesor Efrén Enríquez; 

invitados especiales, alumnos del Cecytes de Santa Ana, que nos acompañan, 

es un honor tenerlos aquí, medios de comunicación. Es así, compañeros 

diputados, que damos clausura a la sesión de esta asamblea. Muy buenas 

tardes tengan todos ustedes y muchas gracias. Enhorabuena. 

 

Termino: 14:40 Horas 


